
RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 
  

FARSKÉ OZNAMY (05.11.2023 – 12.11.2023) 
31. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
6.11.2023 

Pondelok 31. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

17:30 - detská 
BPZ pre rod. č. 431 

16:30 - detská 
+ z rod. Graňák, Kalaj a 

deti 

UTOROK 
7.11.2023 

Utorok 31. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
poď. za 25 r. manželstva 

Mareka a Anny 
*** 

STREDA 
8.11.2023 

Streda 31. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
BPZ pre Elenu s rod.  

(60 r. ž.) 
*** 

ŠTVRTOK 
9.11.2023 

VÝROČIE POSVIACKY 
LATERÁNSKEJ BAZILIKY 
sviatok 

7:00 
na úmysel kňaza 

*** 

PIATOK 
10.11.2023 

Sv. Leva Veľkého, pápeža a učiteľa 
Cirkvi, spomienka 

18:00 
+ František Hurák a rodičia 

16:30 
+ Rudolf a Miroslav 

SOBOTA 
11.11.2023 

SV. MARTINA Z TOURS, 
BISKUPA, patrón Spišskej diecézy 
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00 
poď. za 40 r. manželstva 

Jána a Ľudmily 
*** 

NEDEĽA 
12.11.2023 

32. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
BP pre farnosť 

9:00 
+ Oľga Sochová (30. deň) 

10:30  
na úmysel kňaza 

1. P. farár ide na púť. Zastupovať ho bude výpomocný duchovný o. Milan. V prípade pohrebu 
alebo zaopatrenia chorého volajte na t. č. 0948 607 070 alebo 043/559 12 26.  

2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 32: vedúca p. Kormaňáková Anna. PBZ.  
3. Dnes bude ružencová pobožnosť v Lokci o 14:00 hod. 
4. Mariánske stretko pre deti bude v Lokci v pondelok o 15:30 hod., po ňom nácvik spevu o 16:30 hod. 

a v Ťapešove v utorok o 15:00 hod. 
5. Biblické stretnutie vo štvrtok nebude.  
6. Do 8. novembra môžeme získať úplné odpustky pre duše v očistci.  
7. V Ťapešove do 8. novembra, keď nebude sv. omša, bude spoločná modlitba v kostole za duše 

v očistci o 17:00 hod. 
8. Pri príležitosti Pamätného dňa narodenia Božieho sluhu biskupa Jána Vojtaššáka (14.11.) sa uskutoční v 

sobotu 11. novembra 2023 celodiecézna ďakovná púť do Katedrály sv. Martina v Spišskej 
Kapitule. Slávnostnú svätú omšu o 10:30 hod. bude celebrovať a v homílii sa prihovorí Mons. František 
Trstenský, spišský diecézny biskup. Celú slávnosť v priamom prenose bude vysielať Rádio Lumen. 
 

OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
Lokca: 
 Štefan Chromuľák, syn Jozefa a Anny rod. Laššákovej, bývajúci v Novoti 

a Diana Bakaľová, dcéra Jozefa a Martiny rod. Žofajovej, bývajúca v Lokci. (1x). 



ABY SA VIERA NESTALA HERECKÝM VÝKONOM 
Evanjeliový text dnešnej nedele (Mt 23,1-12) ponúka úryvok z Ježišovej polemiky na adresu 

rozporu medzi slovami a správaním farizejov a zákonníkov. V skutočnosti je to Ježišovo varovanie pre 
vlastných učeníkov. 
Zodpovednosť autority 

V roku 1934 židovský profesor Eleazar Sukenik napísal článok, v ktorom uvádza niekoľko 
archeologických príkladov pre „Mojžišovu stolicu“. Bolo to čestné miesto v synagóge pre osobu, ktorá 
podávala výklad Mojžišovho zákona, alebo mala istú autoritu v spoločnosti. 

Výraz je však treba vnímať predovšetkým v obraznom význame. Mojžiš je najväčšou ľudskou 
autoritou židovského náboženstva. Boh dal jeho prostredníctvom Zákon izraelskému národu na vrchu 
Sinaj. Výraz „Mojžišova stolica“ označuje autoritu pri interpretácii  predpisov tohto Zákona.  Je meradlom 
všetkého. Stanovuje, čo je pravda a čo je lož, čo je správne a čo je zlé. Podľa starozákonnej knihy Exodus 
18,13 Mojžiš si každý deň sadol a riešil spory ľudí. Keď Ježiš hovorí o tom, ako farizeji a zákonníci zasadli 
na Mojžišovu stolicu, hovorí o ich zodpovednosti za vysvetľovanie a aplikáciu Božích príkazov 
v životných situáciách. Ježišova hlavná kritika je vyjadrená slovami: „Hovoria, ale nekonajú.“ (Mt 23,3) 
Rozpor medzi náukou a skutkami je najväčším pohoršením, ktorému čelíme aj v kresťanstve: „Každý, kto 
tieto moje slová počúva, ale ich neuskutočňuje, podobá sa hlúpemu mužovi, ktorý si postavil dom na 
piesku.“ (Mt 7,26) Vážnosť týchto slov sa zväčšuje, keď ide o osoby postavené do čela náboženskej 
komunity. Rozpor medzi slovami a skutkami je pokrytectvom. Slovo pokrytec v gréckej pôvodine 
označovalo herca, ktorý hrá rolu niekoho iného. Herectvo viery paralyzuje našu dôveryhodnosť Ježišových 
učeníkov. 
Keď vonkajšku chýba vnútro 

V ďalšej časti evanjeliového úryvku Ježiš poukazuje na vonkajškovosť viery, ktorej chýba vnútro. 
Tragédia takto prežívanej viery je vyjadrená slovami: „aby ich ľudia videli.“ (Mt 23,5) Matúš sa vracia 
k téme, ktorú už uviedol v Ježišovej reči na vrchu: „Dajte si pozor a nekonajte svoje dobré skutky pred 
ľuďmi, aby vás obdivovali, lebo nebudete mať odmenu u svojho Otca, ktorý je na nebesiach.“ (Mt 6,1) 
Životný štýl kresťana  nie je hereckým výkonom, za ktorý budeme odmenení potleskom publika. Farizeji 
a zákonníci so svojimi vonkajšími gestami (prvé miesta, pozdravy) sú v evanjeliu len odstrašujúcim 
príkladom. Hlavným zmyslom je kritika do vlastných radov Ježišových nasledovníkov. Pokušenie herca 
totiž drieme v každom z nás. 
Varovanie pred autoritárstvom 

Farizeji a zákonníci spolu so zákonníkmi predstavovali náboženskú autoritu židovstva. Pri 
formovaní nového spoločenstva Ježišových učeníkov bola tendencia prenášať niektoré prvky aj zo 
židovstva, ktoré v jednotlivých komunitách už malo svoje zaužívané štruktúry. Kristus varuje pred 
autoritárskym zneužitím postavenia. Označenie „rabbi“ bol titul pre učiteľa Mojžišovho zákona, ktorý 
v židovstve obzvlášť nadobudol na váhe po zničení jeruzalemského chrámu v roku 70 po Kr, tzn. v čase, 
keď bolo napísané Matúšovo a ostatné evanjeliá. Jeho odmietnutie je potrebné vnímať aj ako odlíšenie 
Ježišových učeníkov od učeníkov Mojžiša, ktorých predstavovali farizeji a zákonici. Označenie „abba“ bol 
titul nielen pre otca rodiny, ale aj pre staršieho človeka v rámci židovského spoločenstva. Neznamená to, že 
nikoho na zemi nemáme volať „otec“. Otec vyjadruje závislosť syna na pôvode, ktorý dostal od otca. 
Ježišov učeník si má byť vedomý, že jeho viera má svoj prvotný pôvod jedine v Bohu. Napokon označenie 
„učiteľ“, v gréckom texte „kathegetes“, má význam vodcu. Preto jediným „Učiteľom“, ktorý nás vedie 
k Bohu je Kristus. V tom je aj poslanie učeníkov – privádzať druhých k Bohu, nie k sebe. V každej dobe sa 
Cirkev musí vysporiadať s napätím medzi sociologickou potrebou vlastnej inštitucionalizácie a príkazom 
žiť ako spoločenstvo bratov a sestier. Musí tak vždy robiť so zreteľom na pravdu evanjelia, ktoré hlása, nie 
na svet, v ktorom žije. Ježišove slová sú trvalým varovaním, aby úlohy a úrady v rámci spoločenstva Cirkvi 
nikdy nezatienili jej prorocký hlas a hlavné povolanie k pokornej službe Kristovi a bratom a sestrám.   
autor: Mons. František Trstenský                zdroj: postoj.sk 
 



SVIATOSŤ KRSTU – 1. časť 
Je to jediná sviatosť, ktorú môže udeliť ktokoľvek. Dokonca aj nepokrstený 

Prečo sa krstia malé deti? Dá sa „odkrstiť“ a je krst zárukou toho, že sa človek dostane do neba? 
Odpovedá kňaz Ján Polák.  
Sviatosť krstu je medzi sviatosťami prvou v poradí. Má to nejaký hlbší význam? 

Krst je prvou sviatosťou, pretože skrze krst nás Boh prijíma za svoje deti v Kristovi, ktorý nás 
vykúpil svojou smrťou a zmŕtvychvstaním. Z duchovného hľadiska všetky sviatosti nejakým spôsobom 
súvisia so životom človeka, s tým, čo prežíva. Môžeme hovoriť o podobnosti medzi etapami prirodzeného 
života človeka a etapami jeho duchovného života.  

Sviatosti dávajú životu viery kresťana vznik, rast, uzdravenie a poslanie. Ak nás krstom Boh prijíma 
za svoje deti v Kristovi, znamená to začiatok života kresťana. Bez začiatku života, bez narodenia nič 
nemôže nasledovať. Preto aj krst musí byť prvý. Bez neho by ani ostatné sviatosti neboli platné. 
Je to Boh alebo človek, kto žiada krst?  

Evanjeliá nám hovoria, že Kristus tesne predtým, ako vystúpil do neba, prikázal učeníkom, aby išli 
do celého sveta učiť ľudí, čo ich on učil, a aby ich krstili. Je to teda Boží Syn, kto žiada krst.  

Hoci Boh nie je viazaný svojimi sviatosťami, aby zachránil ľudí, dáva nám ich, aby sme my 
prostredníctvom nich dosahovali spásu. Boh môže zachrániť aj takého človeka, ktorý nemal možnosť 
spoznať Krista, a teda nevedel, že bolo potrebné dať sa pokrstiť. Ak však človek spozná Krista, uverí 
v neho ako v Božieho Syna, nemôže odmietať krst. Krstom hovoríme Bohu „áno“. V tom prípade odmietať 
krst znamená odmietať Boha. 
Niektorí ľudia krst pre rôzne dôvody len odkladajú, hoci Boha priamo neodmietajú.  

Aj v minulosti za čias svätého Augustína sa niektorí ľudia, zvlášť muži, dávali krstiť, až keď boli 
starí. Robili to preto, aby sa nemuseli snažiť žiť podľa kresťanskej morálky. Pretože ak človek chce byť 
pokrstený, vyžaduje si to nasledovať Krista svojím spôsobom života.  

Odkladať krst preto, aby si mohol robiť človek takpovediac, čo chce, je veľkou vypočítavosťou 
a dosť veľkým rizikom. Nikto totiž nevie, kedy nastane jeho odchod do večnosti. 
Už ste naznačili, že byť pokrstený znamená pre kresťana aj istý záväzok. Čo to znamená 
v praktickom živote?  

Krst zaväzuje človeka žiť tie milosti, ktoré krstom prijal. Predovšetkým má žiť ako „nové 
stvorenie“, čiže žiť v milosti posväcujúcej. Rozvíjať vzťah viery, nádeje a lásky voči trojjedinému Bohu. 
Rovnako aj žiť spoločenstvo s kresťanmi a pred svetom svedčiť svojím spôsobom života o Bohu a o jeho 
láske.  
Je krst zárukou toho, že človek sa po smrti dostane do neba?  

Len samotný fakt, že je človek pokrstený, mu nebo ešte nezabezpečí. Musí sa stávať tým, čo prijal. 
Veľmi pekne to vyjadruje svätý Ignác Antiochijský, ktorý v predvečer svojej mučeníckej smrti píše, 

že začína byť Kristovým učeníkom. Pritom už dlhé roky ako pokrstený a rovnako aj ako biskup bol 
Kristovým učeníkom. A predsa napísal, že sa ním ešte len mal stať. 

Mali by sme si uvedomovať, že hoci sme sa krstom stali Božími deťmi a Kristovými učeníkmi, 
každodenným životom sa nimi potrebujeme stávať. 
Môže byť v Katolíckej cirkvi pokrstený každý človek? 

Pokrstený môže byť každý človek, ktorý ešte nie je pokrstený. 
Čo je na to potrebné?  

Pokiaľ ide o dospelého človeka, vyžaduje sa, aby prejavil vôľu prijať krst, bol dostačujúco poučený 
o pravdách viery a kresťanských povinnostiach a aby sa aj katechumenálnou prípravou osvedčil 
v kresťanskom živote. Pred krstom by mal oľutovať svoje hriechy.  

Pokiaľ ide o dieťa, je potrebné, aby aspoň jeden rodič alebo ten, kto zákonne zastupuje dieťa, 
súhlasil s krstom a aby bola nádej, že dieťa bude vychovávané vo viere. 



Katolícka cirkev zachováva tradíciu krstiť malé deti. Mnohí rodičia svoje deti pokrstiť nedajú, 
pretože chcú, aby sa sami v dospelosti rozhodli, či sa dajú alebo nedajú pokrstiť. Je takýto názor 
správny?  

Nie je správny, ak rodičia nechcú dať pokrstiť svoje dieťa s tým, nech sa samo rozhodne, keď bude 
dospelé. Kristus hovorí: „Nechajte deti prichádzať ku mne a nebráňte im, lebo takým patrí Božie 
kráľovstvo!“ (Lk 18,16) Tieto Kristove slová môžeme plne vztiahnuť aj na situáciu krstu dieťaťa.  

Práve cez krst prichádza duša dieťaťa do kontaktu s Božou milosťou, so spásou, ktorú nám vymohol 
Kristus svojou smrťou a zmŕtvychvstaním. Tým, že rodičia nechcú dať pokrstiť svoje dieťa, ochudobňujú 
ho o túto milosť.  
Niektorí rodičia nechcú dať pokrstiť svoje dieťa, lebo ho nechcú „ovplyvňovať“ kresťanskou 
výchovou. 

Každá výchova je svojím spôsobom ovplyvňovaním dieťaťa. Rodič sa pritom nepýta svojho dieťaťa, 
či súhlasí s takou alebo inou výchovou, či súhlasí s takými alebo inými zvykmi, formami správania, ktoré 
ho učí. Rovnako sa ho nepýta, akou rečou sa chce naučiť rozprávať. Netreba sa báť hovoriť dieťaťu 
o Bohu, o Kristovi, vychovávať ho vo viere. Neskôr ako dospelý človek sa aj tak slobodne rozhodne, či 
chce túto vieru žiť alebo nie.   

Nevychovávať dieťa vo viere, nehovoriť mu o Bohu skôr vytvára predpoklad, že sa pre vieru ani 
nerozhodne. Človek sa totiž ťažko rozhodne pre niečo, čo nepozná a nevytvoril si k tomu nejaký vzťah. 
Nevychovávať vo viere je teda ochudobňovanie človeka o možnosť rozhodnúť sa pre vieru.  
Aký je rozdiel medzi pokrstením novorodenca a pokrstením dospelého človeka? 

Pokiaľ ide o krst ako sviatosť, ide o ten istý krst. Rozdiel spočíva hlavne v procese formácie vo 
viere.   

Dospelý sa musí pripraviť na krst predtým, ako ho prijme. Cez katechumenálnu prípravu, ktorá by 
mala trvať aspoň dva roky, sa dospelý snaží rozvíjať svoju počiatočnú vieru v Krista, ktorú potom verejne 
vyznáva pri krstnej slávnosti, keď dostáva aj ostatné sviatosti uvedenia do kresťanského života – 
birmovanie a Eucharistiu.  

V prípade novorodenca je to naopak, v priebehu svojho rastu má byť formovaný vo viere cez 
kresťanskú výchovu v rodine a aj prostredníctvom katechetickej prípravy, keď sa chystá na prvé prijatie 
Eucharistie a neskôr na prijatie birmovania. 
Viacerí považujú za „cool“ dávať deťom rôzne, aj vymyslené mená. Má krstné meno nejaký hlbší 
význam? Podľa čoho by mali kresťania vyberať krstné mená pre svoje deti?  

Pri krste by sa malo vybrať meno, ktorého nositeľom bol už nejaký svätý. Nemalo by sa dávať 
meno, ktoré je cudzie kresťanskému zmýšľaniu.  

Daný svätý sa stáva krstným patrónom pokrsteného. Rodičia, ktorí vyberajú meno svojmu dieťaťu, 
alebo dospelý, ktorý sa chce dať pokrstiť, by mali rozmýšľať nielen nad tým, nakoľko sa im dané meno 
páči a je im sympatické, ale aby aj spoznali daného svätca. Je dobré, keď si pokrstený vytvára vzťah 
k svojmu krstnému patrónovi a obracia sa na neho v modlitbe. 
Pri krste treba mať košieľku, sviecu, vodu, olej. Čo znamenajú tieto symboly a znaky s tým 
súvisiace?  

Tieto symboly a znaky najlepšie vysvetľuje samotný obrad krstu. Pri krste dieťaťa kňaz alebo 
diakon, ktorý krstí, hovorí dieťaťu: „Stal si sa novým stvorením a obliekol si sa v Krista. Toto biele rúcho 
nech ti je znakom tejto hodnosti.“ Vďaka krstu sa podobáme Kristovi, priam sme si ho obliekli. 

Keď krstiteľ odovzdáva krstným rodičom sviecu zapálenú od veľkonočného paškála, ktorý 
symbolizuje Zmŕtvychvstalého, hovorí: „Prijmite svetlo Kristovo.“ Hovorí im, že práve im sa zveruje toto 
svetlo. Ešte lepšie to znie pri krste dospelého, kde sa krstiteľ prihovára priamo novopokrstenému: „Stal si 
sa svetlom v Kristovi. Kráčaj vždy ako dieťa svetla a vytrvaj vo viere až do konca, aby si mohol ísť so 
všetkými svätými v ústrety Pánovi, keď príde v nebeskej sláve.“ Krstná svieca teda symbolizuje svetlo 
Kristovo, ktoré pokrstený prijíma a zároveň on sám má byť tým svetlom v Kristovi pre tento svet. 
(pokračovanie nabudúce)         zdroj: svetkresťanstva.postoj.sk 

 


